

## 第三項 我國與非洲地區國家關係

### 壹、前言

非洲地區共有54個獨立國家，另有西撒哈拉（西班牙前屬地，現由摩洛哥佔領並宣稱擁有主權）及索馬利蘭尚未獨立或未獲國際承認。迄民國101年底，與我國維持正式外交關係之非洲國家計有史瓦濟蘭、布吉納法索、甘比亞及聖多美普林西比等4國。我國在上述4友邦均設有大使館，該4國在臺北亦設有大使館，其中史瓦濟蘭及布吉納法索等2國另聘任駐華名譽領事。

非洲無邦交國家方面，我國目前在南非及奈及利亞設有代表機構，在南非除首都設代表處外，在開普敦亦設有辦事處。另經濟部在象牙海岸設有商務辦事處，中華民國對外貿易發展協會在布吉納法索、南非、埃及、阿爾及利亞、奈及利亞及肯亞設有臺灣貿易中心，協助推動我國與非洲國家之經貿關係。南非及奈及利亞在臺北設有辦事處，辦理與我國實質關係業務。

### 貳、我國與各國關係

#### 一、我國與布吉納法索關係

- （一）一般關係：我國於民國50年12月14日與上伏塔共和國（布吉納法索之舊稱）建交，民國61年10月23日中止外交關係，民國93年2月2日恢復邦交，隨即互設大使館，並簽訂「中華民國政府與布吉納法索政府間合作混合委員會權限、組織及功能議定書」，規範每2年輪流在我國及布國舉行會議，檢討合作計畫推動情形及規劃未來合作計畫。第9次兩國合作混委會於6月7日及8日在布京瓦加杜古舉行，外交部部長楊進添率團訪布，與布國外交暨區域合作部部長巴索雷（Djibrill Yipènè BASSOLE）共同主持開幕及閉幕儀式，決議102及103年推動22項合作計畫。有關核發兩國持外

交、公務暨普通護照人士簽證協定自1月4日起生效。總統馬英九於4月率團訪布進行國是訪問。

- (二) 經貿關係：本年雙邊貿易總額為1,160萬美元，其中我自布國進口400餘萬美元，對布國出口758餘萬美元（較100年增加38.57%）。中華民國國際經濟合作協會與非洲駐臺經貿聯合辦事處及臺灣非洲工業發展協會於2月組團赴布參加「西非地區商務論壇暨貿洽會」（Africallia）。布吉納航空公司董事長桑諾（Mahamadi SANOH）率團於11月來華參加「2012年非洲工商產業領袖高峰會」。10月「瓦加杜古臺灣貿易投資促進中心」（簡稱臺資中心）與布國商工總會合作籌組布國商人團10餘人參加「臺北五金展」；臺商富味鄉公司在臺資中心協助下，於10月赴布設立分公司；臺商廣大公司之代理商GTC公司及宣德能源公司獲布國國民教育部暨掃盲部執行「非洲一盞燈」計畫採購案；宣德能源公司另獲布國總統府安裝201KW太陽能光電供電系統及布國基礎建設部安裝42.5公里道路反光貓眼工程計畫；臺商掌宇公司首度獲得世界銀行駐布代表處援贈布國中高等教育部更新技職教育教學設備標案。臺商光駿營造公司承包陸稻計畫中心辦公室改建案，已於9月完工並啟用；光駿營造公司另承包二手醫療設備援贈案Tenkodogo及Ouahigouya兩地區醫院電腦斷層掃描儀操作室輻射防護工程。陸稻計畫分別向3家臺商採購農機具。「資訊設備援贈計畫」採購國產品牌桌上型電腦250臺及筆記型電腦50臺。
- (三) 文教關係：本年駐布吉納法索大使館遴選12名臺灣獎學金受獎生、4名外交部華語文獎學金受獎生及1名財團法人國際合作發展基金會獎學金受獎生；另選派27名布國學員來臺參加各項研習班（含遠朋班及國際青年臺灣研習營）。我自94年起嘗試在布國推動華語

文教學，並自98年起列入兩國合作混合委員會通過之正式雙邊合作計畫，正式定名「華語文教學推廣計畫」，與布國總統府施政承諾常設秘書處合作。臺灣藝術大學師生（隨同總統團訪布）於4月8日在龔保雷總統國宴上首度公演「臺灣風情」，4月10日在布京青年文化宮加演一場。國立宜蘭大學師生所組國際青年大使團於6月底前往布國大城訪演。

(四) 政要互訪：

- 1、我國赴訪者：總統馬英九、國家安全會議秘書長胡為真、外交部部長楊進添、行政院勞工委員會主任委員王如玄、經濟部政務次長林聖忠、僑務委員會副委員長許振榮、行政院衛生署副署長林奏延。
- 2、布吉納法索來訪者：總理狄奧（Beyon Luc Adolphe TIAO）夫婦、國民教育暨識字部部長柏莉（Koumba BOLY）、基礎建設暨開發部部長韋陶格（Jean Bertin OUÉDRAOGO）、外交暨區域合作部權理部長札坎內（Vincent ZAKANE）、交通、郵政暨數位經濟部部長魏濤閣（Gilbert Noël OUÉDRAOGO）、農業部權理部長貢巴力（Abdoulaye COMBARI）。

(五) 其他：

- 1、技術合作：本年陸稻推廣計畫第二期開墾面積達2,300公頃，稻米總產量因雨量充沛較去年增產30%。本計畫為期5年（98-102年），至本年（計畫第4年）底開墾面積約達8,300公頃，已超越本計畫原規劃5年開墾總面積7,500公頃之目標。
- 2、醫療合作：本年在龔保雷國家醫院辦理3場基層醫護人員在職訓練班；2場助產士在職訓練班共180人參訓及1場衛生站護理長醫務管理在職訓練班共

100人參訓。11月起醫療團協助布國全國9家地區級醫院進行醫療設備巡檢工作。駐布吉納法索大使館另與財團法人國際合作發展基金會合作進行二手醫療器材贈予布國公立醫療院所。另由臺灣廠商興建之600床「龔保雷國家醫院」，在埔里基督教醫院派駐輔導團隊協助下，自9月3日起開放八個診科，10月1日起再開放急診及住院服務，完成初步「掛號—門診—住院」之完整醫療服務，另引進臺灣醫管系統並在全院安裝之HIS醫管系統亦完成部份教用及上線服務。

- 3、職訓合作：我與布國自民國95年起推動為期7年之職訓合作計畫。子計畫德都古（Dédougou）高職於本年11月動工。第一批我常駐布國專家團隊人員於民國100年11月7日抵布後，立即投入協助布國全國首座「金亞雷（Ziniaré）示範職訓中心」訓練及營運工作，之後陸續有其他專家、行政專員及翻譯專員應聘來布服務，總數達21人。布國青年、職訓暨就業部部長塔索巴（Achille Marie Joseph TAPSOBA）於12月21日在金亞雷示範職訓中心，主持第一屆126名學員結業典禮。鑒於我國協助布國發展職訓具體成效獲援布出資者之重視，我國於11月16日加入其他援布夥伴所共同推動之「協助技教暨職訓部門政策計畫」，開創我國正式參與多邊援布機制之先例。

## 二、我國與甘比亞關係

- （一）一般關係：我國與甘比亞於民國57年1月12日建交，民國63年12月28日中止外交關係，民國84年7月13日復交。
- （二）經貿關係：本年雙邊貿易總額為599萬美元，其中我國出口576萬美元；進口23萬美元。

(三) 文教關係：本年獲我國獎學金者共計有財團法人國際合作發展基金會高等人力獎學金21名、臺灣獎學金2名及華語文獎學金3名。另為協助甘國培育人才，我國自2004年起，接續選送甘國學生前來我國知名學府，就讀特設之「石油專班」、「資訊專班」、「土木專班」、「農業專班」、「生物醫學專班」及「藝術專班」等，總計甘國目前共有超過200名學生在臺研讀。本年協助甘比亞大學新校區設立電腦中心，以及捐贈兩輛大型巴士校車，我華語教學志工亦安排在甘大教授華語。另駐甘比亞大使館於本年3月起在甘京設立「臺灣文化中心」，除教授華語外，亦開辦手工藝班。

(四) 政要互訪：

- 1、我國赴訪者：總統馬英九、國家安全會議秘書長胡為真、外交部部長楊進添、行政院勞工委員會主任委員王如玄、經濟部政務次長林聖忠、僑務委員會副委員長許振榮、行政院衛生署副署長林奏廷。
- 2、甘比亞來訪者：總統賈梅（Yahya A. J. J. JAMMEH）、外交部部長賈義（Mambury NJIE）、農業部部長歐文斯（Solomon OWENS）、貿易、區域整合暨就業部部長突瑞（Kebba S. TOURAY）、高等教育、研究、科學與科技部部長唐卡拉（Mamadou TANGARA）、石油部部長賈帖（Teneng Mba JAITEH）、工程、建設暨基礎建設部部長姆伯吉（Francis Lity MBOGE）、總統府秘書長巴爾（Njogou BAH）、外交部第一次長阿奇巴遊（Momodou Aki BAYO）、貿易、區域整合暨就業部次長巴里（Naffie BARRY）、總統府第三次長突瑞（Nouah

TOURAY)、中等教育部部長法耶(Fatou Lamin FAYE)。

- (五) 技術合作：駐甘比亞技術團協助每年8千公頃稻米增產計畫、開闢蔬菜生產區、設立農機中心、指導示範農民種植稻作及蔬菜、發展潮汐灌溉及成立蔬菜產銷合作社。
- (六) 醫療合作：我每年提供醫療援助款，供甘國政府聘僱外國醫事人員、採購醫療設備與藥品及派遣醫事人員赴國外研習等；財團法人國際合作發展基金會在甘國成立孕產婦保健計畫，馬偕醫院義診團年內兩度赴甘國實施醫療服務。
- (七) 教育合作：我政府贊助「女子免費教育計畫」，甘國本年有36,778名女學生受益。財團法人國際合作發展基金會亦以貸款配合贈款，協助甘國發展技職教育，目前甘方正在興建技職訓練中心。

### 三、我國與聖多美普林西比關係

- (一) 一般關係：我國於民國86年5月6日與聖多美普林西比建交，旋於同月24日在聖國設立大使館。聖國於民國89年3月在華設立大使館。
- (二) 經貿關係：本年我國出口407萬美元，進口468萬美元。
- (三) 文教關係：
  - 1、我每年提供聖國「臺灣獎學金」、「財團法人國際合作發展基金會高等人力獎學金」及多項長、中、短期訓練課程機會。
  - 2、我國協助聖國推動縮減數位落差計畫，提供聖國人士接受資訊課程訓練機會。
  - 3、8月我國派遣首批華語教師志工及英語教師志工到聖國服務。
  - 4、8月國立臺灣大學青年大使團訪問聖國。

5、12月財團法人國際合作發展基金會首次派遣專家於聖國辦理「計畫管理葡語專班」。

(四) 聖多美普林西比來訪者：總理陀沃達 (Patrice Emery TROVOADA) 夫婦、衛生部部長安琪拉 (Ângela Costa PINHEIRO)、中央銀行總裁席薇拉 (Maria do Carmo SILVEIRA)、國會議長卡瓦留 (Evaristo do Espírito Santo CARVALHO)、國會議員賈思馬 (Idalécio Augusto QUARESMA)、聶維斯 (Delfim Santiago das NEVES)、桑帝阿 (José da Graça Viegas SANTIAGO)。

(五) 其他：

- 1、技術合作：我派遣技術團協助聖國提升農牧業生產技術，傳授農業新觀念及新農牧知識技能，推廣種植高經濟價值作物。8月起為期6年之「糧食安全發展」及「養豬發展」兩計畫正式啟動。
- 2、資訊合作：擴大推動「縮短數位落差計畫」，開辦電腦使用訓練講習班，並協助聖國推動電子化政府。
- 3、醫療合作：派駐醫療團、提供聖國醫療援助款以聘請當地及國外醫事人員、採購醫療設備及藥品、派遣醫事人員赴國外深造；協助聖國改善醫療環境、提供醫護訓練課程；6月我國協助聖國中央醫院開刀房與急診處之整建案正式動工。
- 4、抗瘧合作：派駐抗瘧顧問團執行「協助聖國瘧疾防治計畫」，瘧疾罹患率已由民國82年之47%逐年降至近年來的5%以下。
- 5、電力合作：我協助聖國興建Santo Amaro電廠於民國99年10月完工啟用，並續派駐電力顧問團協助電廠之營運，同時培養聖國電廠及維修管理人才。該電廠約可提供聖國半數以上之電力需求。

- 6、12月普賢基金會捐贈輪椅、身障器材及醫療耗材一批予聖國衛生部。
- 7、12月財團法人國際合作發展基金會派遣漁業專家考察團來聖，協助普林西比省規劃漁業發展。

#### 四、我國與史瓦濟蘭關係

- (一) 一般關係：我國於民國57年9月6日與當日獨立之史瓦濟蘭王國建交，並於11月21日在史京設立大使館。史瓦濟蘭駐華大使館於民國89年1月26日在臺北正式運作。
- (二) 經貿關係：本年雙邊貿易總額為12,8477,242美元，我對史國出口12,367,411美元；自史國進口479,831美元。
- (三) 文教交流：本年共有2名史國青年獲得外交部「臺灣獎學金」、3名獲得「外交部華語文獎學金」，另有19名學生獲得財團法人國際合作發展基金會「國際高等人力資源培訓獎學金」。目前在我國留學之史國學生共80餘人。財團法人國際合作發展基金會每年均開辦各類短期研習班，提供史國政府及媒體界人士來我國參訪及短期進修之機會。
- (四) 青年交流：
  - 1、7月22日至8月4日，由國立臺灣大學7位師生組成之「國際青年大使」團隊訪問史國。
  - 2、7月彰化高中志工團、天主教會臺中教區學生志工團、輔仁大學國際志工親善大使團及臺北醫學大學學生志工團等共80餘人訪史擔任志工、捐贈冬衣及食物等物資，並配合駐史瓦濟蘭醫療團下鄉進行義診。8月間伊甸福利基金會「喜樂合唱團」一行7人亦曾抵史訪問關懷貧困孤苦者。
- (五) 政要互訪：
  - 1、我國赴訪者：總統馬英九、國家安全會議秘書長

胡為真、外交部部長楊進添、行政院勞工委員會主任委員王如玄、經濟部政務次長林聖忠、僑務委員會副委員長許振榮、行政院衛生署副署長林奏廷。

- 2、史瓦濟蘭來訪者：史王恩史瓦帝三世（MSWATI III）、總理戴巴尼（Sibusiso Barnabas DLAMINI）、外交暨國際合作部部長法庫澤（Mtiti FAKUDZE）、科技部部長馬溫妮（Winnie MAGAGULA）、商工部部長馬夏瑪（Jabulile MASHMAWA）、教育暨訓練部部長江加舍（Wilson M. NTSANGASE）、經濟企劃暨發展部部長項古聖（Hlangusemphi DLAMINI）、經濟企劃暨發展部政務次長史都華（Bertram STEWARD）、科技部次長迦瑪（Bhekithemba GAMA）、內政部部長郭國瑪（Gcokoma DLAMINI）、天然資源暨能源部部長桑蒂蕾（Tsandzile DLAMINI）。

（六）其他：

- 1、技術合作：我國依據「臺史農業技術合作協定」派遣技術團駐史，協駐史國發展農業；另並依據「臺史手工藝技術合作協定」派遣電腦、縫紉、水電、機工等專家常駐史國，協助史國發展技職教育與職業訓練。全年訓練人數累計3,157人。
- 2、醫療合作：我國目前派有5名不同科別之醫師、1名護理師及1名行政人員駐在史京醫院，全年累計10,129人次接受診治及手術。此外駐史醫療團曾5次赴史國鄉間進行義診，全年共嘉惠1,432人。

（七）僑情：華僑約1千人，其中2百餘人來自臺灣。中華公會暨臺灣商會及旅史華人高爾夫球協會為主要僑團。

五、我國與奈及利亞關係

- (一) 一般關係：我國於民國80年2月21日設置「中華民國駐奈及利亞聯邦共和國商務代表團」，5月18日在奈國首都拉哥斯（Lagos）正式開館，民國90年9月1日遷至奈國新都阿布加（Abuja）；我另於民國82年8月17日在奈國卡拉巴（Calabar）設置總領事館，民國86年9月12日關閉。奈國則於民國81年11月在臺北市設置「奈及利亞駐華商務辦事處」。
- (二) 經貿關係：本年雙邊貿易總額為16億3,100萬美元，奈國有12億4,000萬美元順差。我政府每年邀請奈國相關官員前來我國參加各類經貿、科技、發展等專業講習班。
- (三) 文教交流：我政府每年提供「臺灣獎學金」及文化活動營隊等機會，獎勵奈國優秀青年前來我國進修、參訓，以促進雙邊文化及教育交流。
- (四) 僑情：旅居奈國僑胞約100人，多從事進出口貿易及投資設廠。臺商在奈國投資者有30餘家，投資金額約1億6,000萬美元。

#### 六、我國與南非關係

- (一) 一般關係：我國與南非關係久遠，早自清光緒31年4月11日（1905年5月14日）即於約翰尼斯堡設立駐南非總領事館，民國21年6月14日更名為駐約翰尼斯堡總領事館，民國65年4月26日提升為大使館，民國86年12月31日我與南非中止外交關係，旋於民國87年1月1日在首都普里托利亞設立駐南非共和國臺北聯絡代表處，南非同時在臺北市設立南非聯絡辦事處，我國亦同步在約翰尼斯堡及開普敦兩地設置臺北聯絡辦事處。民國98年10月31日裁撤駐約翰尼斯堡辦事處。
- (二) 經貿關係：本年雙邊貿易總額為22億5,575萬美元，其中我出口8億9,323萬美元，進口13億6,251萬美元。在南非投資臺商達620家，投資金額約20億美元。

(三) 政要互訪：

1、我國赴訪者：行政院國家科學委員會副主任委員張清風。

2、南非來訪者：國會議員恩希奎拉（Phumelele NTSHIQELA）、詹姆斯（Wilmot JAMES）。

(四) 文教關係：我自民國93年起提供南非「臺灣獎學金」及各類講習班名額，促進雙邊文教交流。截至本年共有18位南非學子受獎來我國留學。

(五) 僑情：旅居南非之臺灣僑胞約9千人，傳統僑社僑胞約5千人。



駐布吉納法索大使張銘忠夫婦於國慶酒會與布吉納法索外交部權理部長札坎內（Vincent ZAKANE）（左2）等合影（10月9日）



駐甘比亞大使陳士良為甘比亞「臺灣文化中心」成立揭牌（3月28日）



駐甘比亞大使陳士良夫婦與甘比亞副總統賈莎迪（Isatou NJIE-SAIDY）（左2）及外交部部長唐卡拉（Mamadou TANGARA）（右1）於國慶晚會一同切蛋糕慶祝（10月10日）



駐甘比亞大使陳士良代表政府捐贈校車、電腦予甘比亞大學副校長 Muhammed KAH（11月1日）



駐史瓦濟蘭大使蔡明耀與史瓦濟蘭國王代表馬西澤拉（Masitsela DLAMINI）親王共同切蛋糕祝賀中華民國國慶（10月10日）



駐開普敦處長丘高偉（前右2）偕國際青年大使訪問團拜會西開普省大學校長Brian O'CONNELL（8月6日）